

# 七宝：元宵客流破十万



昨天是元宵节，由新民晚报社携手中国银行上海市分行、七宝古镇共同打造“兔如其来——‘吉祥七宝’元宵灯会”迎来收官日，不少市民慕名而来赏花灯、享美食、闹元宵！七宝古镇昨天客流量突破10万人次，创下春节以来单日客流新高。

节日的七宝古镇，张灯结彩，热闹非凡。在横沥路上的元宵灯会“灯笼长廊”，已经成为七宝古镇闹元宵的又一网红打卡地（见上图 王公坚摄）。不少市民阖家出游，在此打卡拍照、赏灯会、猜字谜，玩得不亦乐乎。由新民晚报社、中国银行上海市分行、七宝古镇联合送出的兔子灯、许愿牌等七宝特色文创和元宵民俗

礼品，也给游客带来惊喜。最幸运的猜谜者，还获得登上七宝钟楼敲钟为新年祈福的机会。

闹元宵怎少得了美食！由新民晚报社、七宝古镇、携程美食林、饿了么等携手打造的“吉祥七宝”新春美食汇贯穿整个春节，从初一到元宵，带来一站式美食打卡体验。也让横沥路与北大街一起，成为七宝古镇春节期间人气爆棚的“双引擎”。

据统计，元宵节当天，七宝古镇客流达到10.02万人次，创下春节以来单日客流新高。春节至今，在“吉祥七宝”新春美食汇、元宵灯会等民俗活动的带动下，七宝古镇的客流量已超63万人次。 本报记者 李晓明

# “爱上博物馆”收获亦满满

## 小学生边游边学丰富知识了解城市



站在腾冲国殇墓园童子军墓碑前，10岁男孩面朝小战士铜像深深鞠了一躬，铜像还是当年英勇抗敌的神气模样……镜头定格，嘉定区卢湾一中心实验小学四（8）班男生何泽恺收获了寒假云南之行最有意义的一张照片。小何父母决定沪滇自驾游之后，近3000公里的行程中，除了热门景点，他们特意将这里作为旅途中重要一站，带着孩子走进墓园，参观滇西抗战纪念馆，感受当年中国远征军收复腾冲的英勇气概。

这个寒假，黄浦区卢湾一中心小学和嘉定区卢一实小的很多孩子，都将博物馆加入了度假行程单。据两校校长吴蓉瑾介绍，“爱上博物馆”是黄浦区卢一小学的孩子每年假期的特色作业，如今，越来越多的嘉定小伙伴们也加入了去博物馆“打卡”的队伍。

“打卡”，并不只是蜻蜓点水般地拍照、闲逛、走人。家长们在行程前后，都会和孩子们一起做足功课。从事IT工作的小何爸爸是个“历史迷”，讲起抗战史头头是道，义不容辞地担任了行程规划和全程导览；小何妈妈则负责购买相关书籍，让在上海长大的孩子对西南的历史文化和风土人情有初步了解。“其实，孩子对于远征军的事迹一开始是全然陌生的，但是爸爸领着他一个个展厅看过来，再扫二维码听讲解，孩子很有触动。”小何妈妈说。

“最难忘的是，第三展厅里面陈列了日军的生化武器。他们竟然进行肆无忌惮的生化战，释放大鼠鼠疫、霍乱细菌，滇西地区死于疫病者超过21万人……”何泽恺用“残暴至极”来形容眼前浮现的画面，也更深刻懂得了“铭记历史，勿忘国耻”的含义。在墓园出口处，看

到和自己年纪差不多大的小战士雕像时，他主动提出去买一束花，送上跨越时空的敬意。

历史、艺术、科技、文化……根据各自的兴趣爱好，孩子们在不同的博物馆各有收获，也探寻着不同城市的秘密。在湖北省博物馆，黄浦区卢湾一中心小学二年级学生赵祯洋大开眼界，不仅亲眼看到了曾经在《国家宝藏》节目中认识的越王勾践剑，还见到了大名鼎鼎的曾侯乙编钟。“完全想不到会有这么庞大的乐器，整套编钟放在一个巨大的玻璃展柜里，足足有一间房子那么大！敲击两个不同部位，同一个钟也可以发出不同的乐音，而且两个乐音之间正好相差三度，太神奇了！”正在好奇古人是如何弹奏时，妈妈带他去看了编钟表演，他觉得，钟声就像风铃。

黄浦区卢湾一中心小学四年级男孩周子云刚走进徐汇区土山湾博物馆，就被5米多高的中国牌楼所震撼。令小周惊讶的是，这里160年前是个孤儿院，不仅抚育了一代代孩子成长，还培养了众多优秀的海派艺术家，被称为“中国西洋画的摇篮”。这座始建于1914年的牌楼就是由多名土山湾孤儿建造的，既运用了中国传统技法，又融入了西方透视学原理，还曾获得过旧金山巴拿马太平洋博览会的甲等大奖章。

在上海天文馆“家园”展厅，黄浦区卢湾一中心小学四年级女孩王钰萱发现，自己一靠近太阳模型就能感受到它的“热情似火”，原来，是附近的热风口让游客有了温度感受。她由此产生联想，“在太阳面前我们太过渺小，但是我们能够通过自己的努力，继续着生命的颂歌，延续生命的神奇，每个人都能散发自己独特的光芒。”

本报记者 陆梓华



# “崇敬之爱”拥军优属添暖意

## 1.5万余名优抚对象获得帮困扶助及迎春电影招待

本报讯（记者 江跃中）元宵佳节，上海市拥军优属基金会以电影招待会的朴素传统形式，向驻沪部队官兵及来队家属、退役军人、优抚对象和拥军优属志愿者代表表达了来自社会的崇敬和关爱。至此，2023年度“崇敬之爱”新春慰问系列活动成功收官，共有1.5万余名优抚对象获得帮困送温暖和电影招待等。这一系列活动，也为今年的延安双拥运动80周年纪念活动添上了一抹浓郁的暖色。

据了解，市拥军优属基金会于每年元旦春节期间举行的“崇敬之爱”新春慰问活动，已经纳入全市帮困送温暖整体活动。今年除了邀请约4500名优抚对象参加迎春电影招待会之外，还组织了1500余名军人家属和优抚对象参观上海中心、游览浦江，还将近7000位优抚对象发放了“崇敬之爱”慰问礼包，他们当中有烈属、在乡复员军人和军队离休老干部遗孀等。活动还为近2000名伤残军人、军队离休干部和热心于拥军优属事业的企业人士，赠送了定制的年夜饭。此外，还首次对近400名家庭困难的官兵实施了慰问金帮扶，这一特殊的春节慰问，受到了相关驻沪部队的高度评价。

金会在每年新春伊始举办的“崇敬之爱”新春慰问活动收尾之时，基金会在位于市中心的大光明电影院再次组织了两场电影包场，邀请部分驻沪部队官兵及来队家属、退役军人和优抚对象、在沪老将军、热心于拥军优属事业的企业及志愿者代表出席观影。多个市拥军优属基金会分会也于近日组织了拥军优属电影招待会。

为纪念延安双拥运动80周年，此次元宵活动的电影宣传海报文字为：“纪念延安双拥运动80周年——‘崇敬之爱’拥军优属电影慰问专场”。电影开映前，主办方在投屏上用文字打出“向驻沪部队官兵、全体退役军人和其他优抚对象表示崇高的敬意。岁月静好，因您守护；祖国安宁，有您奉献。拥军优属奋进新征程，军民团结建功新时代。在纪念延安双拥运动80周年和2023元宵佳节到来之际，祝大家身体健康，阖家幸福，皆得所愿！”

多位参加电影招待会活动的受邀对象表示，从走进影院大厅看到的海报，到看到影院内打出的投屏文字，由衷地感受到了市拥军优属基金会的真诚用心和无微不至的关心，也感受到了上海这座拥有双拥光荣传统的城市所具有的博大胸怀，尤其感受到了来自社会的关爱。

癸卯元宵来临之际，恰逢市拥军优属基

# 豫园：火树银花不夜天



元宵佳节，豫园商城里张灯结彩，众多市民前来赏灯游园。今年豫园灯会以“山海奇豫记”为主题，以中国传统神话《山海经》为蓝本，融非遗艺术灯彩、沉浸式国风体验、线上线下趣味互动为一体。图为元宵佳节晚上，豫园灯会迎来众多市民游客赏灯游园 本报记者 周馨 摄影报道